

СЛОВОВО

27 июля 2018 г. ПЯТНИЦА № 133 (12336)

Газета издается с 4 июля 1920 года

16+

Цена 10 руб.

С ДРУЖЕСТВЕННЫМ ВИЗИТОМ

В рамках дружественной встречи руководители регионов обсудили планы сотрудничества в сфере туризма, сельского хозяйства и промышленности.

Главы регионов обозначили намерения развивать сотрудничество в самых разных сферах и перенимать опыт друг друга.

"Я считаю, что если посмотреть на структуру валового регионального продукта наших республик, то она схожа: это сельское хозяйство, промышленность, торговля, туризм. Поэтому, исходя из этих позиций, очевидно, что у нас есть много вариантов, где мы могли бы поддерживать друг друга, в хорошем смысле. Лоббируя интересы региона, всегда легче решать вопросы", - отметил Глава КБР Юрий Коков. Обозначив, что, в связи со значительным увеличением турпотока в двух регионах, Северная Осетия и Кабардино-Балкария могли бы взаимовыгодно сотрудничать в туристическом направлении. По его словам, в республике за четыре года турпоток вырос на 85 %.

В свою очередь, Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров подчеркнул: "В последние годы Кабардино-Балкария сделала большой рывок благодаря горно-лыжному туристическому направлению и в других направлениях туризма тоже. Нам есть чему поучиться".

Глава республики отметил, что надо сделать так, чтобы те турпотоки, которые сегодня направляются в Кабардино-Балкарию и Северную Осетию, дополняли друг друга. Как это и было в советские времена.

"Тогда из наших туристических баз направлялись в Кабардино-Балкарию и наоборот, туристы из Кабардино-Балкарии направлялись в Северную Осетию. Республики взаимодополняли друг друга. Мы будем заново проводить эту работу", - сказал Битаров.

Помимо перспективы реализации совместных проектов в области туризма, в ходе дружественного визита Главы регионов обсудили создание совместного промышленного и сельскохозяйственного производства.

Глава КБР напомнил, что в советские годы около 70 % добычи вольфрама и молибдена добывалось на Тырныаузском месторождении, по его словам, республикой принято решение возродить это предприятие.

"Спустя 30 лет принято решение возродить предприятие. А это означает, что эта отрасль промышленности, я уже не говорю о вопросах, связанных с обороноспособностью государства, очень перспективный



проект. Если мы будем вместе идти в этом направлении, я имею в виду создание дополнительных рабочих мест, что очень актуально для наших регионов, думаю, это будет иметь очень хороший результат", - сказал он.

Следующим этапом укрепления взаимосвязей между Северной Осетией и Кабардино-Балкарией станет создание рабочей группы, которая займется расширением социально-экономических отношений между республиками. Возглавят ее Председатели Правительств РСО-Алания и Кабардино-Балкарской Республики - Таймураз Тускаев и Алий Мусуков.

Кроме того, с 2019 года Северная Осетия будет проводить Дни культуры Республики Кабардино-Балкария, а КБР - Дни осетинской культуры, что также послужит укреплению добрососедских отношений между народами.

После переговоров руководители регионов прогулялись по проспекту Мира, посетили обновленный Национальный музей, где Главе КБР показали богатую коллекцию материалов, найденных в ходе археологических раскопок на территории Северной Осетии.

Глава Кабардино-Балкарии обратил особое внимание на изделия древних мастеров, которые сохрани-

лись до наших дней. Юрию Кокову подробно рассказали о том, как в средние века в Северной Осетии проводили религиозные обряды и праздники. Один из них - "Хохы Дзуар" был запечатлен на музейном стенде.

"Экспонаты, представленные в Национальном музее Осетии, впечатляют. Есть выставочные площадки и перспективные планы - все это важно для исторического наследия", - подчеркнул Юрий Коков.

Следующим по программе было посещение СОИГСИ, где руководитель Кабардино-Балкарии ознакомился с оригиналами рукописей Коста Хетагурова, которые находятся в хранилище института. Посмотрел коллекции редких книг, одна из которых, датированная 1913 годом, содержала подробные исторические сведения о кабардинском народе. Заметив особый интерес высокого гостя к этому изданию, Глава республики Вячеслав Битаров поручил изготовить копию данной книги для ее последующего вручения Юрию Кокову.

Отметим, визит Юрия Кокова в Северную Осетию является ответным. В ноябре 2017 года Глава РСО-Алания Вячеслав Битаров был приглашен в Кабардино-Балкарскую Республику.

В СФЕРЕ ВНИМАНИЯ ЭКСПЕРТОВ

КОМИССИИ СЕВЕРА И ЮГА ОСЕТИИ ОБСУДИЛИ РАЗВИТИЕ ОСЕТИНСКОГО ЯЗЫКА

Деятельность экспертных комиссий по вопросам сотрудничества в сфере национально-культурного развития осетинского языка и терминологических комиссий по осетинскому языку Северной Осетии и Республики Южная Осетия приведет к позитивному результату. Об этом заявил Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров, открывая совместное заседание двух комиссий в конференц-зале Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований.

В обсуждении вопросов участвовали Президент Южной Осетии Анатолий Бибилов, Председатель Правительства Северной Осетии Таймураз Тускаев и его коллега из Южной Осетии Эдуард Пухачев, министр Северной Осетии по вопросам национальных отношений Аслан Цуциев, государственный советник Президента Южной Осетии Константин Кочиев.

В своем вступительном слове Вячеслав Битаров поблагодарил членов экспертных комиссий за готовность и деловой настрой в решении многих проблем.

"Развитие осетинского языка, укрепление богатых исторических традиций и обычаев, повышение культурного уровня наших граждан - это серьезные задачи, которые перед нами стоят. Предыдущее заседание экспертной комиссии, которое состоялось в столице Южной Осетии, показало, что члены комиссии понимают всю сложность предстоящей работы. И только во взаимопонимании и при полном взаимодействии нам многое удастся сделать. Нам нужны эффективные решения, и у меня есть уверенность в том, что деятельность экспертных комиссий приведет к желаемым для всех результатам", - сказал Вячеслав Битаров.

"Члены комиссии взяли на себя непростую и ответственную миссию - они прекрасно понимают всю глубину проблем в деле сохранения осетинского языка", - отметил, в свою очередь, Президент Южной Осетии Анатолий Бибилов.

ЖИЛЬЕ МОЛОДЫМ СЕМЬЯМ, СУБСИДИИ И ДОТАЦИИ...

Правительство Северной Осетии приняло решение расширить список получателей господдержки на улучшение жилищных условий в рамках реализуемой с 2016 года федеральной программы "Жилье для российской семьи", участниками которой являлись исключительно работники бюджетной сферы. Об этом стало известно на заседании республиканского Правительства под председательством Таймураза Тускаева.

По его словам, в 2018 - 2020 годах принимать участие в данной программе смогут сотрудники территориального Фонда обязательного медицинского страхования, их коллеги из территориального Фонда социального страхования и Пенсионного фонда, работники учреждений, подведомственных орган исполнительной власти и местного самоуправления.



ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 3

"ЗА УКРЕПЛЕНИЕ МИРА, ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА"

24 июля сенатор Совета Федерации России Любовь Глебова вручила президенту Фонда культуры им. Азанбека Джанаева Зауру Джанаеву медаль "За укрепление мира, дружбы и сотрудничества".

В торжественной церемонии награждения приняли участие сенатор от Северной Осетии Таймураз Мамсуров и председатель Союза развития государственных финансов Валерий Дзгоев.

Напомним, что Благотворительный Фонд культуры им. Азанбека Джанаева, президентом которого является Заур Джанаев, был инициатором установки памятника нашего легендарного земляка Хаджи-Умара Мамсурова в Испанском городе Фуэнлабрада, а также бюста дважды Героя Советского Союза Исса Плиева, который появится на Поклонной горе в Москве.



ДИАНА ДЖИОЕВА

В СФЕРЕ ВНИМАНИЯ ЭКСПЕРТОВ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

"Ученые и исследователи обозначили круг проблем, и они прекрасно понимают, что их нельзя решить за один день или за один год. Нужна методичная, целенаправленная деятельность с постоянным анализом того, что уже сделано и что мы еще хотим сделать в перспективе. Если решения, которые будут приняты экспертными комиссиями, потребуют изменения законодательства, то и здесь свою позицию и свое мнение выразят депутаты. Если возникнет необходимость в том, чтобы принятые решения осуществлялись на уровне исполни-

тельной власти, то и здесь будет оказана всемерная поддержка. Главное, чтобы инициатива шла от вас, от членов экспертных комиссий", - подчеркнул руководитель Южной Осетии.

В ходе заседания экспертных комиссий был рассмотрен вопрос создания рабочей группы для составления специализированных словарей осетинского языка, разработки школьных терминологических словарей по предметам, издания Орфографического словаря осетинского языка и правил осетинской орфографии и пунктуации.

ФАТИМА БАДОВА

ЗАКОН ОБ ИЗУЧЕНИИ РОДНЫХ ЯЗЫКОВ ПРИНЯТ

Госдума на заседании приняла в третьем, окончательном чтении законопроект о родных языках. В школах, программа которых включает предмет "Родной язык", его изучение остается обязательным, при этом можно будет выбрать конкретный язык, в том числе русский как родной.

Так, в документе прописано, что федеральные образовательные стандарты обеспечивают возможность получения образования на родных языках из числа языков народов РФ, изучения государственных языков республик РФ, родных языков из числа языков народов РФ, в том числе русского языка как родного языка". Также закрепляется "свободный выбор языка образования, изучаемых родного языка из числа языков народов РФ, в том чи-

сле русского языка как родного языка, государственных языков республик РФ". Язык, который будут изучать ученики, выберут их родители. Они должны будут подать соответствующее заявление при приеме или переводе детей на программы дошкольного, начального общего и основного общего образования.

Русский язык продолжает быть обязательной дисциплиной во всех школах РФ.

ТАСС

В ГРОЗНОМ ПОСТРОЯТ "МИНУТКУ"

В столице Чеченской Республики заложили капсулу под строительство нового многофункционального комплекса "Минутка". Здание будет возведено в Октябрьском районе города рядом с одноименной площадью. Проект реализуется девелопером ООО "СМАРТ БИЛДИНГ".

В торжественной церемонии закладки капсулы принял участие Глава ЧР, Герой России Рамзан Кадыров. В своем выступлении он отметил, что современное и уникальное по своей архитектуре здание станет новым украшением столицы Чечни.

"Сегодня мы закладываем капсулу под строительство многофункционального комплекса "Минутка", не имеющего аналогов. Более того, благодаря ему будет создано около 1000 новых рабочих мест", - сказал он.

МФК - это быстроразвивающийся сегмент российского рынка недвижимости, и поэтому нет причин сомневаться в том, что "Минутка" станет излюбленным местом жителей и гостей ЧР. Здание представляет собой два разновысотных корпуса, 10-13-16 этажей, объединенных величественной аркой, и достигает высоты около 60 метров. Особенностью своей архитектурной концепции здание

обязано облику чеченских родовых башен. Этот образ помогает объединить в единое целое современные технологии, применяемые при строительстве и отделке, с исторической памятью чеченского народа. Силуэт родовой башни вайнахов можно увидеть абсолютно во всем: и в очертаниях, и в элементах остекления, и в анфиладах первого этажа. Особенно величественно выглядят десять наверхий, расположенных на крыше комплекса и арка, которая по своему силуэту напоминает мечеть.

На площади 51 450 квадратных метров расположатся подземная парковка на 162 машины, 214 квартир и пентхаусов, мужской и женский фитнес-центры, кафе, кондитерская, минимаркет, цветочный магазин, аптека, ателье, дом быта, салон красоты и спа-комплекс. Яркой деталью станет двухуровневый ресторан национальной кухни с панорамным обзором, расположенный в арке здания.

ПРЕСС-СЛУЖБА АДМИНИСТРАЦИИ ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-А

ПАРКОВКА ЗАПРЕЩЕНА

По поручению Главы РСО-Алания Вячеслава Битарова администрацией Владикавказа совместно с ГИБДД усилена работа по обеспечению соблюдения запрета парковки автомобилей на газонах и тротуарах. Ранее в ходе инспекционного объезда столицы Глава республики обратил внимание на неправомерные действия автовладельцев, приводящие к порче городского имущества и зеленых насаждений.

Ответственность за парковку в неположенном месте предусмотрена федеральным Кодексом об административных правонарушениях и Республиканским законом №43 (ст.6 п.3). Нарушение влечет за собой наложение штрафа от 2000 до 5000 рублей. Запрет стоянок на газонах также оговорен в федеральных законах "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" и "Об охране окружающей среды".

Во исполнение правил стоянки и остановки с 25 июля администрацией Владикавказа проводятся рейды по выявлению нарушений. Накануне в ходе работы сотрудниками Левобережной префектуры было установлено порядка 10 нарушителей.

Администрация города обращается к владикавказцам с просьбой соблюдать правила и не оставлять транспорт вне специально отведенных для этого мест.

ПРЕСС-СЛУЖБА АМС Г.ВЛАДИКАВКАЗА

СИЛА ЭКСПЕРТИЗЫ

В Северной Осетии впервые была проведена "нотариальная экспертиза". Приобретая с некоторых пор доказательную силу, процедура активно применяется в разных регионах страны. Для республики этот юридический механизм оказался новым. Что такое "нотариальная экспертиза" и в чем ее преимущества, пробуем разобраться с негосударственным экспертом Тамерланом Батыровым.

- В чем особенность "нотариальной экспертизы"?

- Учитывая практику последних пяти лет, с большой степенью ответственности могу сказать, что это первые прецеденты не только в Осетии, но и на территории Северного Кавказа. Подобного рода процедуры являются процессуальным действием, на основании которого экспертом, обладающим специальными знаниями в области науки, техники, ремесла, искусства, проводятся исследования. Данная экспертиза назначается нотариусом с целью обеспечения доказательств, необходимых в случае возникновения дела в судах или административных органах. Причем делается это до суда. И главное преимущество как раз в этом. Традиционно заключения эксперта получают по постановлению судьи, следователя и дознавателя в тот момент, когда идет разбирательство либо в административном органе, либо в самом суде. Есть множество ситуаций, когда экспертизу, необходимую в судебных разбирательствах, провести впоследствии становится невозможно или затруднительно.

- Насколько такая экспертиза законна?

- Абсолютно легитимна. Во-первых, нужно понимать, что нотариус так же, как и следователь, судья, дознаватель, является лицом, уполномоченным государством, осуществляет соответ-



ствующие функции, и получение данного вида доказательств не противоречит законодательству. Более того, подобный вид доказательств прямо отражен в статье 61-й Гражданского процессуального кодекса, где говорится о нотариальной экспертизе, и в статье 69-й Кодекса об административных правонарушениях и не противоречит положениям Уголовно-процессуального кодекса. Есть широкая судебная практика Центрального федерального округа, в Ростове активно применяют данный вид исследований. "Нотариальная экспертиза" является универсальным инструментом, объективно, корректно решающим задачи как со стороны правоприменителя, так и со стороны лиц, которые просто об-

ращаются к нотариусам за той или иной юридической помощью.

- Вы рассчитываете, что эта практика в дальнейшем будет широко применяться?

- Уверен, она будет востребована. При квалифицированном толковании права, этот вид экспертизы получит свое широкое распространение. Сегодня, к сожалению, в республике не только адвокаты слабо осведомлены об этой норме, но и сотрудники следственных органов и судьи.

- Если есть основания опасаться за сохранность доказательств до суда, то обеспечить их может нотариус? Правильно?

- Касаемо экспертизы, да. Для этого он знакомится с заявлением и прилагающимися материалами, и в случае обоснованности такого заявления нотариус выносит постановление и предупреждает эксперта об ответственности по ст. 307 УК РФ. Приведу в пример дело, по которому собственно и возник прецедент. Гражданин обратился в нотариальную палату с просьбой провести повторное независимое экспертное исследование, по его мнению исследование, сделанное ранее, было не объективно. Дело касалось выполняемых служебных обязанностей, у гражданина не было иного варианта, как в соответствии с Конституцией обеспечить свои законные права на защиту. Единственный, кстати говоря, нотариус, согласившийся провести эту экспертизу, - это Белла Губаева, которая также является первым нотариусом, кто в нашей республике получил лицензию. Парадокс - 13 нотариусов, к которым обратился гражданин, отказали в нотариальной экспертизе. В результате все-таки была проведена экспертиза, предоставлено заключение, с которым человек сейчас будет решать свои вопросы в административном порядке. При этом следует сказать, что нотариальная экспертиза - это гарантия на объективное, беспристрастное и непредвзятое оказание квалифицированной юридической помощи в соответствии с законом.

МИЛЕНА САБАНОВА

ЖИЛЬЕ МОЛОДЫМ СЕМЬЯМ, СУБСИДИИ И ДОТАЦИИ...

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 2

Программа "Жилье для российской семьи" реализуется на территории республики с 2016 года. "Программа пользовалась большой популярностью, желающих принять в ней участие граждан всегда было больше, чем построенного жилья", - сказал Бизиков, добавив: " в 2016 году в республике в рамках указанной программы введены в строй десять тысяч квадратных метров жилья, что позволило обеспечить новыми квартирами 156 семей. При этом было выдано 55 свидетельств на получение субсидий на оплату первоначального взноса по ипотечным кредитам. В 2017 году сдано в эксплуатацию 15 тысяч квадратных метров благоустроенного жилья для 225 семей. Сумма государственной поддержки составила 20 млн рублей".

Кроме того, в этом году планируется строительство жилого дома площадью не менее 7000 квадратных метров. "Строительство нового жилья будет осуществляться на земельных участках, находящихся в республиканской и муниципальной собственности", - подчеркнул Батраз Бизиков.

В республиканский бюджет текущего года заложена сумма 15 млн рублей для погашения первоначального взноса. Согласно установленным правилам, государственная поддержка составляет не менее 10% от стоимости жилья, приобретаемого в рамках ипотечного кредитования, но при этом

сумма выплаты не превышает 250 тысяч рублей.

"В целом мы расширяем перечень участников госпрограммы, таким образом обеспечивая большую доступность. В рамках госпрограммы у нас положительная динамика по различным категориям граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Безусловно, данную работу нужно про-

составит 500 тысяч рублей.

"Получателями субсидий могут быть молодые специалисты в возрасте до 35 лет, работающие и проживающие в сельской местности, либо являющиеся работниками образовательной сферы, здравоохранения и культуры. Сумма субсидий составит 500 000 рублей, часть из которых может быть направлена на погашение первоначального

"На сегодняшний день в Северной Осетии уже 652 семьи, воспитывающие троих и более детей, ежемесячно получают гарантированную социальную поддержку от государства в размере 9 730 рублей - на эти цели в республиканском бюджете предусмотрено 113 млн 487 тысяч рублей".

должить, исходя из того, что один из самых важных национальных проектов федерального уровня призван решать жилищные вопросы и формировать комфортную городскую среду. Республика должна найти свое достойное место в этом актуальном направлении развития", - прокомментировал Тускаев.

Помимо этого, на заседании Правительства Северной Осетии принято решение в этом году направить около 10 млн рублей на улучшение жилищных условий. Господдержку смогут получить до 20 человек, сумма субсидий

взноса по кредиту, другая - на погашение процентной ставки по нему. На этот год в республиканском бюджете на данное мероприятие предусмотрено 10 000 000 рублей. Что позволит обеспечить господдержкой до 20 семей", - сказал Бизиков.

Изменения, касающиеся правил назначения ежемесячной денежной выплаты нуждающимся в поддержке семьям, положенной государством в случае рождения в них после 31 декабря 2017 года третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком трех лет, также были внесены в

постановление Правительства республики. Соответствующие изменения внес на рассмотрение исполняющий обязанности министра труда и социального развития Игорь Кесаев.

Изменения отдельных формулировок позволят получать пособия на третьего и последующих детей даже в том случае, если один из родителей не проживает в республике. "На сегодняшний день в Северной Осетии уже 652 семьи, воспитывающие троих и более детей, ежемесячно получают гарантированную социальную поддержку от государства в размере 9 730 рублей - на эти цели в республиканском бюджете предусмотрено 113 млн 487 тыс. рублей. Даже если один из родителей не проживает в республике, это не должно быть причиной отказа в назначении пособий", - рассказал Кесаев.

Кроме того, власти Северной Осетии направят Пригородному району 2 500 000 рублей дотаций на празднование 180-летия станицы Архонской. Соответствующее постановление внес на рассмотрение Правительства первый заместитель министра финансов республики Алан Дзагоев.

По его словам, дотации утверждены Правительством республики на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов муниципальных районов.

ФАТИМА ЦОРАЕВА

ПРИБЛИЖЕНИЕ К РОДНОЙ КУЛЬТУРЕ

Этнолагерь в четвертый раз открыл свои двери для осетин, проживающих вдали от своей исторической родины, но чувствующих неразрывную связь с ней. 25 человек из Турции, Казахстана, Грузии, Свердловской и Пермской областей России приехали в Северную Осетию для того, чтобы полностью окунуться в национальную и культурную среду народа Осетии.

"Я счастлива находиться здесь среди своих земляков. Все вокруг кажется родным. В этнолагере я участвую впервые, хотя давно слышала о нем. Мне бы очень хотелось улучшить навыки владения языком и, надеюсь, проект мне в этом поможет", - делится своими первыми впечатлениями от пребывания на малой Родине студентка Стамбульского университета Шеввал Цорити.

Следует отметить, что самому молодому участнику этнолагеря, студенту турецкого колледжа, Сунгур Керему всего 17 лет, свое совершеннолетие молодой человек будет отмечать в Осетии.

Курс на "омоложение" проекта, по словам министра Северной Осетии по вопросам национальных отношений Аслана Цуциева, является намеренным шагом.

"Мы собрали молодых представителей осетинского народа для того, чтобы между ними установились дружеские, крепкие и долгосрочные связи, которые они будут поддерживать уже вне проекта. Это одна из важнейших задач, помимо знакомства с традициями, кухни, танцами, которая стоит пе-



ред нами как организаторами проекта", - сказал Цуциев.

Приобщение к родной культуре началось с посещения музея древностей Алании. После насыщенной экскурсии

участников проекта ожидало увлекательное путешествие в мир кинематографа вместе с героями документального фильма Темины Туаевой "Аланы. Дорога на Запад". Показ картины прошел в Доме кино.

Впереди у гостей - насыщенная неделя и полное погружение в культурную и языковую среду Осетии. До 9 августа участников этнолагеря ждут различные экскурсии, лекции и мастер-классы.

Организуют мероприятие Министерство республики по вопросам национальных отношений и Северо-Осетинская молодежная общественная организация "Восход" ("Рух").

Напомним, что впервые международный этнографический, культурно-просветительский, образовательный проект "Аланский след" стартовал в нашей республике в 2015 году. Вместе с ростом интереса к проекту с каждым годом расширяется и его география.

ПРЕСС-СЛУЖБА МИНИСТЕРСТВА РСО-А ПО ВОПРОСАМ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

ДИАБЕТ - НЕ ПРЕГРАДА

Команда детей с сахарным диабетом из Северной Осетии принимает участие в 9-ой Всероссийской Диаспартакиаде.

На днях в г. Сочи стартовала ежегодная Всероссийская Диаспартакиада для детей и подростков с сахарным диабетом 1 типа. В соревнованиях, которые продлятся до конца июля, приняла участие ребята из 6 регионов страны, включая Республику Северная Осетия-Алания.

Диаспартакиада - это спортивно-образовательное мероприятие, направленное на всестороннюю поддержку детей с сахарным диабетом 1 типа, которое помогает ребятам раскрыть творческий потенциал, проявить себя в спортивных состязаниях, найти новых друзей и приобрести навыки управления сахарным диабетом.

По статистике, в России официально зарегистрировано 4,35 млн людей с сахарным диабетом, из них 255 тысяч имеют сахарный диабет 1 типа. В Северной Осетии-Алании насчитывается более 22 тысяч пациентов с сахарным диабетом. Из них пациентов с сахарным диабетом 1 типа - 1877, а детей - 1361.

В этом году темой Диаспартакиады станет киноискусство. В течение недели ребят будут ждать творческие и интеллектуальные мероприятия, мастер-

классы, спортивные соревнования. Каждый участник сможет примерить на себя роль режиссера, актера, сценариста, художника по костюмам или оператора. Комедия, детектив, мюзикл, ужасы или фантастика - каждый день будет посвящен одному жанру. В конце смены состоится торжественное вручение статуэток ДЭФИ.

Президент ООИИ "Российская диабетическая ассоциация", доктор медицинских наук, эндокринолог, диabetолог, руководитель отдела прогнозирования и инноваций диабета Института диабета ФГБУ "Национальный медицинский исследовательский центр эндокринологии" Минздрава России Александр Юрьевич Майоров приветствовал юных участников: "Диаспартакиада@ уже в девятый раз объединяет детей из разных регионов России в олимпийском Сочи. Это проект, равных которому нет не только в России, но и в мире. Каждый из вас может проявить себя в разных творческих и спортивных состязаниях. А самое главное - научиться работать в команде. Это важное качество, которое пригодится вам в жизни. Диабет не является препятствием. Вы можете заниматься



спортом, вести активный образ жизни и весело проводить время. Мы надеемся, что та программа, которую мы подготовили в этом году, окажется интересной и познавательной".

Поддержать юных участников и провести зарядку приехала выпускница "Диаспартакиады@-2010", инструктор по спортивной работе с населением, мастер спорта, победитель чемпионата Европы по зимнему триатлону среди молодежи до 23 лет, серебряный призер чемпионата мира и Европы по зимнему триатлону среди молодежи до 23 лет Юлия Байгузова.

"Я была в самой первой смене Диаспартакиады в 2010 году, и это было одно из самых значимых спортивных событий для меня. Я получила колоссальную поддержку, мотивацию и вдохновение. Участие в Диаспартакиаде придало уверенности в своих силах, - поделилась Юлия Байгузова. - И вот спустя годы упорного труда, ежедневных тренировок и самоконтроля я достигла своей цели - выиграла чемпионат Европы в Эстонии. Диабет - это не причина отказываться от своей мечты.

Он не является ограничением. Диабет требует лишь понимания и внимания. Мечтайте, ставьте перед собой амбициозные цели и двигайтесь к ним!"

Диаспартакиада проводится с 2010 года в рамках Всероссийской образовательной программы для людей с сахарным диабетом "Каждый день - это Ваш день!" по инициативе ООИИ "Российская диабетическая ассоциация" в партнерстве с компанией Санофи.

"Санофи почти сто лет разрабатывает препараты для лечения сахарного диабета и поддерживает социальные и образовательные проекты для того, чтобы жизнь людей с сахарным диабетом была полноценной. Я горжусь, что Санофи является партнером Диаспартакиады с момента ее основания. Сегодня это движение объединило более 800 детей и подростков из 57 регионов России, которые приняли участие в мероприятиях. Желаю всем ребятам-участникам Диаспартакиады - новых побед и успехов", - отметил и.о. руководителя подразделения эндокринных препаратов и препарата Пралуэнт Санофи Виталий Быстриков.



ФЕРМЕРУ - ДЕНЬГИ, РЕСПУБЛИКЕ - МОЛОКО

**ПОЧТИ 120 МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ ВЫДЕЛИЛИ
В ПОДДЕРЖКУ РЕСПУБЛИКАНСКИМ ФЕРМЕРАМ**

Шесть лет в республике проходит грантовый конкурс, призванный поддержать фермеров по двум направлениям: "Семейная ферма" и "Начинающий фермер". В этом году на эти цели будет выделено 119 миллионов, что почти вдвое больше по сравнению с предыдущим годом. Проверить, в каком состоянии находятся территории будущих фермерских хозяйств, выехала республиканская конкурсная комиссия.

В этом году по направлению "Семейная ферма" было подано двенадцать заявок, а также 25 заявок по направлению "Начинающий фермер". Во второй тур прошли только 19 конкурсантов, причина - некорректно заполненные документы. Члены комиссии, в которую входят представители общественных организаций, Министерства сельского хозяйства республики и парламентарии, посетили подворья.

"Комиссия в первую очередь должна обращать внимание на профессию человека. Понятно, что человек с зоотехническим образованием с работой на ферме справится гораздо лучше, чем новичок в этом деле. Конечно, преимущества будут на стороне профессионалов", - отметил первый заместитель министра сельского хозяйства республики Казбек Марзоев.

Мусор стал помехой

Первым фермерским хозяйством, в которое приехали члены комиссии с журналистами, стал участок в селении Донгарон. Внимание к себе моментально привлекли кучи мусора и паутина, которая расползлась по всему арендованному помещению, в котором семья Музаевых планирует открыть ферму. Семья претендует на грант в размере одного миллиона рублей, на эти деньги намереваются приобрести племенных коров. На возмущения членов комиссии по поводу мусора, супруги Музаевы ответили, что прибраться в помещении им ничего не стоит: "У нас большая семья, и даже месяц нам не нужен, чтобы привести тут все в порядок. На самом деле, мы хотим работать", - заверили супруги. Однако их доводы не убедили проверяющих, которые желали видеть старания претендентов на гранты уже на первом этапе.

Глава фермерского хозяйства Зарина Музаева рассказала корреспонденту газеты "Слово", что занимается изготовлением молочной продукции уже давно. В 2013 году она по этой же программе выиграла грант на 820 тысяч рублей, закупила коров и с тех пор продает молоко, сыр, сметану. Ферма находится у Музаевых дома, сейчас они решили расширить свое хозяйство и снова подали заявку на участие в грантовом конкурсе.

Расширить семейный бизнес

Следующим начинающим фермером, которого посетили члены комиссии, стала жительница селения Ольгинское Анара Арчегова. Для нее заниматься сельским хозяйством - дело привычное, эту традицию начали еще много лет назад ее родители. Отец Анары, Алибек, рассказывает, что в 90-х годах подорвался на mine в колхозе, тогда после лечения он и начал заниматься домашним хозяйством.

"Пенсия у нас с женой небольшая, а работать и зарабатывать деньги нужно было, тогда мы и купили одну корову. У коровы родились телята, мы продавали молоко, сыр. В прошлом году продали нескольких коров, чтобы купить КамАЗ и трактор - в хозяйстве они бы-



Игорь Валиев



Казбек Марзоев, Алибек Арчegov, Сослан Кокоев



Будущая ферма в станице Змейской

ли нам необходимы. Затем мы захотели вновь расширить свою ферму, но когда увидели на базаре цены на маленьких телят, поняли, что сами не осилим такую сумму. Тогда младшие рассказали о том, что существует такая государственная помощь, и мы решили попробовать получить ее", - делится Алибек Арчegov.

На данный момент у семьи Арчegovых три коровы, три бычка и теленок. Анара говорит, что производством молочной продукции занимается вся семья: работа начинается в 6 утра и продолжается почти до полуночи. По ее словам, прибыль от семейного бизнеса составляет от 30 до 40 тысяч рублей в месяц. Анара Арчegovа понимает, что

после расширения заниматься хозяйством станет еще сложнее, однако, уверяет, что готова к этому: "Тяжело, конечно, но, как говорится, - не бывает легких денег. Узнали про эту государственную помощь и решили поучаствовать, подали заявку на получение гранта в два миллиона".

Молоко мужскими руками

Приятно удивил всех членов комиссии молодой фермер из селения Хумлаг Игорь Валиев, мужчина, а так аккуратно работает в своем саду и на пока еще маленькой ферме. В семье у Валиевых четыре брата, Игорь рассказывает, что занимаются хозяйством сами. "У нас одна корова: молока и сыра

хватает только на семью. Сейчас стремимся получить грант, купить одиннадцать голов КРС и уже плотно заняться производством молочной продукции".

Помимо домашнего молока и сыра, у Валиевых всегда свежие овощи и фрукты, выращенные в собственном огороде.

По словам Игоря, главное - чтобы у человека было желание и здоровье позволяло работать, тогда ничего не стоит почистить, покрасить, убрать.

"Сразу видно, что парень очень серьезно настроен на работу, что не первый день в сельском хозяйстве, поэтому комиссия уже на месте решила проголосовать "за", будем добиваться того, чтобы этот молодой человек получил грант", - прокомментировал первый заместитель министра сельского хозяйства Казбек Марзоев.

От разведения птиц до производства молока

Фермера Рената Комаева из станицы Змейской в Министерстве сельского хозяйства уже знали, он занимался разведением птицы. Действительно, около трех лет птицеводство было любимым занятием Комаева. "Заниматься птицей - трудоемкий процесс: пернатые очень капризные, часто болеют, нужны лекарства, идет большой расход энергии, газа", - делится Ренат с корреспондентом газеты "Слово".

Сегодня он арендовал помещение давно заброшенной фермы, уже успел вывезти мусор, побелить и привести в порядок будущий коровник. Ренат подал заявку на грант в три миллиона, планирует закупить коров и производить молочную продукцию.

Подведение итогов

В ходе поездки члены комиссии охотно давали претендентам на грантовую поддержку советы по более эффективному обустройству хозяйств. По словам Казбека Марзоева, уже на следующей неделе всех конкурсантов пригласят во Владикавказ, где на общем заседании объявят победителей конкурса. Одним из важных критериев, влияющих на выбор, является готовность и желание работать, а тех, кто отнесся халатно, комиссия не будет брать во внимание, заявил Марзоев: "Если мы видим, что человек элементарно не справляется с тем, чтобы почистить территорию, - естественно, этот человек не будет заниматься делом правильно и профессионально".

Согласилась с коллегой и депутат Парламента Наталья Михайленко: "Мы объездили достаточное количество хозяйств соискателей грантов - есть замечательные люди, которые серьезно подходят к своему будущему делу, сразу видно, что они будут работать и приносить благо нашей республике. К сожалению, были и противоположные примеры. Фермер должен нести ответственность за то дело, которое начал, за здоровье приобретенных животных, которое косвенно будет отражаться на здоровье наших детей, нашего народа в целом".

ЦАРДЫ ФÆНДАГ

Æртынæм азты кировыхъæуккаг Мамиаты Дауыты бирæ фыдæбæттыл куырой зылдис. Йæ бинойнаг Софа дæр хæдзары æнæкæрон зилæнтыл тыххæй æххæссыд. Акæсын хъуыд æртæ лæппуйы фæдыл æмæ хуымæтæджы дæр нæ. Фæлæ уæддæр колхозон быдырмæ заргæ цыдысты. Цард уыдис цæрынаен, æппæтæн дæр æмхуызон.

Нæ адæм уарзон бæстæйы сæ сабыр цард куы фехæла, уымæй тарстысты æмæ сæ сæртæ уый байæфтой. Хæцæнгарз райсын æмæ фæдисы ацæуынæй дарддæр æндæр хъомыс нал уыд. Софа йæ лæджы фæдыл сæ хæдзары тигъæй бирæ фæкаст. Скъаппы мыстытау-ын алыхуызон æнкъард хъуыдытæ йæ удмæ лæбурдтой. Афтæ йæм фæкаст, цыма абонæй фæстæмæ цоты разæй йæхицæн цæугæ æрцæудзæн.

Хадзымураты зæрдыл уыцы цаутæ цæррæмхыстæй лæууынц. Сидзæры хæрвы чи нæ бацæуа, уый йын йæ царды ад нæ бамбардзæн. Сывæллоны зæрдæ æххормаг ахсæн æмæ гом рагъæн быхста. Фæлæ ма дзы хæлæджы хæлуарæг дæр уыд. Цæмæн у афтæ? Кæмæндæр йæ фыд сæрагасæй сыздæхт, дæуæн та хæсты быдыры баззад. Æппæт фарстытæн дзуапп хысмет ратты, æвзонг зæрдæ уый не 'рцахсы.

Царды уæззау ахæсты мады къухчысыл фæрогдæр кæнын хъуыд, æмæ цоты хистæр дыууадæсдзыд Хадзымурат йæ фарсмæ æрбалæууыд. Куыстыл бафтын æмæ хъуыддаг базонын дæр йæ къахыл цæуын чи райдайы, уыцы сывæллоны фæлтæрæнты хуызæн сты.

Цæргæбонты адæймагæй бирæ цыдæртæ рохуаты аззайы. Фæллоны фыццаг къахдзæфты фæд та зæрдæйæ æппындæр нал ссæуы. Æрыгонæй адæймаг сæ мæтæй нæ мæлы. Уарзондзинадимæ баст вæййынц йæ хъуыдытæ. Иуæй раст сты. Уыцы æнкъарæн



арвы риуы æмбæрц базырджын у.

- *Хадзымурат, кары лæг дæ. Бирæ фыдæбæттæ бавзæрстай. Де 'нæниздзинадыл дæр фæбæрæг сты. Дыууадæсдзыдæй кусын райдыдтон, зæгъыс? Ракæн ма мын дæ хабæрттæ.*

- Куысты нылæуыны тыххæй мæ курдиат бахастон нæ колхозы тракторон бригады разамонæг Боциты Ладимæ. Прицепщикæй райдайын уыдис мæ зæрды. Гыццыл лæппу, дам, дæ, зæгъгæ, мæ сдзурын нал бауагъта. Колхозы сæрдæрма, дам, ацу æмæ мæ рарвыста.

Мæрзойты Хъазыбег нæм куыста уæд хæдзары сæргъæууæгæй. Кусæг лæг йæ цæсты кадджын уыд. Фæл-

лой хорз æмæ афоныл лæвæрдта. Адæм сæ бынæттыл фидар хæцыдысты. Сидзæр лæппуйы уавæр дæр бамбарæн ис. Тракторимæ йын зын куы уа. Хуым фылдæр æхсæв кæнынц æмæ хуысæгæн куы нæ бафæраза.

Хъазыбег мын мæ уæхскыл йæ къух æрæвæрдта, комкоммæ мæм æрбакæст æмæ дзуры: "Родгæсæй дæ райсдзынæн. Райсом куыстмæ рацу".

Туацъæйы уыдис фермæ. Уым мæ Добаты Муссæ, Гаджиты Тма, Дарчиты Сафары къухы бакодта. Тынг уæздан лæгтæ уыдысты. Цæмæй мæ рæзгæ буар ма фæрисса, ууыл архæйдтой. Ды, дам, нын бынатæй сихоры къæбæр хæсс. Иннæ хъуыддæгтæ мах бар уадз.

Уæддæр кæм лæууыдтæн. Гал сæм уыдис ифтыгъд. Родты фаджыс райсом раджы быдырмæ ласын райдыдтон. Фæлдахгæ уыд гуыффæ. Цыдæртæ мын æнтыстис.

Дуцгæ хъомы фермæйы фæстæдæр цыппар азы бакуыстон. Сæрд - хохы, зымæг - туацъæйы. Фос быдырмæ аскæр æмæ хиздысты, хъомгæсæн йæ хъуыддаг уымæй нæ цæуы. Хорз хизы рæгъау йæхи бар уадзын хъæуы. Стур кæрдæгæн æвзары йæ сойджындæр хал. Раздах-баздахтæ рæстæг сафæнтæй уæлдай ницы сты.

Фондз æмæ ссæдз азы та хырхæй-фадæнæн радтон. Гогаты Коля - ме 'ххуысгæнæг. Цума зæгъын ын нæ хъуыд. Фæстæдæр Суанты Хъазыбег æрхъуыдыдзинады фæрцы хæдыхафæнтæ хæрдмæ тележкæйæ ласын райдыдтам. Арæстад нæ колхозы тынг цыдис, зымæгон уавæрты кусынæн бирæ фæйнæг хъуыд. Стройбригадæйы домæнтыл æххæссыдыстæм.

Хадзымурат колхозæн, фæстæдæр та Михайловскы æфсæн-бетон къæйтæ аразæн заводæн бирæ азтæ радта. Дыууæ лæппуйы схъомыл кодта. Алчидæр дзы ныртæккæ йæхæддæг бинонтæджын у. Сæ цард аразынц. Цоты цот - йæ рухстауджытæ. Кæстæртæй йæ зæрдæ никæмæ 'хсайы. Æфсымæр ма йын ис Дзæуджыхъæуы æмæ уыйимæ дæр бастдзинад нæ халы. Кæддæриддæр афтæ уæд.

Къамы: Мамиаты Хадзымурат

ДИССАДЖЫ ДЗЫРДУАТ

Не 'мдуггонтæй мæ йæ бирæвæрсыг зонындзинæдтæй дисы чи 'фтауы, уыдонæй иу у Цгъойты Хазби - фыссæг, журналист, мифологи æмæ цардыуаг æвзарæг æмæ хорз ирон лæг.

Йæ къухы бынæй цы æрмæджытæ рацæуы, уыдонæй, æвæццæгæн, ахæм нæй, æз зæрдиагæй кæй нæ бакæсын. Аргъ дæр ын уый тыххæй кæнын, уымæн æмæ йын йæ сфæлдыстад бæстон зонын.

Хъуыды-ма кæнын, Хазби йæ чиныг "Арвы дуар" куы рауагъта, æмæ уайтагъд æлхæнынмæ куы нæ уал уыдис, уæд æй адæм куыд зæрдиагæй агуырджытæ, уый.

Ныр 2017 азы Хазбийæн цы чиныг рацыд: "Ирон мифологи æмæ цардыуаджы дзырдут", уый мæ бынтон дисы бафтыдта.

Æз мæ цард ирон æвзаг æмæ литературæйæн снывонд кодтон, фæлæ куыд рабæрæг, афтæмæй æвзаджы бирæ сусæгдзинæдтæ нæ зыдтон. Нæ хъæуы, Хъобаны, раздæры æмæ ныры цæрджыты нæмтты нысаниуæг æз Хазбийы фæрцы базыдтон. Бирæтæ дзы тынг рагон сты:

Адыли - Нарты кадджыты тынг хъæздыг лæг. Азау - Хуры æвдæм чызг. Сæлимæт - Сырдонны чызг. Мæцыхъо - Хуры фырт. Иналдыхъо - Уастырджийы фырт. Амыран - Даредзанты таурæгъты хъæбатыр. Асæго - Нарты æнæзæнæг ус æмæ лæджы æвæдждауы фырт.

Бибыц - Тары кæстæр фырт. Бцег - Нарты Сидæмоны фыд. Гæтæг - Цæугæдæтты æмæ суадæтты бар-дуаг.

Гуыбата - Быцены фырт. Дзамболат - Уастырджийы авд фыртæй иу. Зæрина - Æртуруны чызг.

Куыцыкк - Нарты кадджыты Елтагъаны фыд. Мариа - Хуыцауы хæрæфырт. Мысырхан - Мæйы чызг. Нокар - Нокары быдыр - Нартæй дæрддзæфран.

Хæмæтхъан - Хуры фырт. Хъызмыдæ - Уырызмæг æмæ Хæмыцы фыдыхо.

Цомахъ (домбай) - хъæддаг сырдытæ паддзах ирон адæмон сфæлдыстады.

Дзырдутæ кæд "Арвы дуар"-ы бындурыл арæст у, уæддæр дзы ис бирæ ног дзырдтæ. Æмбæрстгонд цæуынц бæрæгбонты, зæдты, кувæндæтты æмæ бирæ æндæр мифологион нæмттæ.

Мæнмæ афтæ кæсы, æмæ Хазби диссаджы лæвар ракодта канд ирон ахуыргæндтæн, литературæ иртасджытæн, ахуыргæнджытæн, фысджытæн нæ, фæлæ фидæны фæлтæртæн дæр.

Сæрмагондæй мæ зæгъын фæнды, Хазби ирон адæмы зынаргъ æмæ уарзон газет "Рæстдзинад"-ы куыд зæрдиагæй фæллоу кæны, уый тыххæй.

Куыд зонæм, афтæмæй "Рæстдзинад"-ы бирæ курдиатджын журналистæ ис. Фæлæ, мæнмæ гæсгæ, йæ ахсджиаг цæджындзтæй иу у Хазби. Хицæнæй цы фарс кæны, "Æлутон", уымæ зæрдиагæй æнхæлмæ фæкæсын.

О, хæдæгай! Чиныг раппæлиаг у йæ 'ддаг бакастæй æмæ мидæггаг фæлгонцæй дæр. Къухмæ райсгæйæ дзы зæрдæ рухс кæны.

Дауырæ

ЛЕНТЫСТДЖЫН У

Мæдинæ Джафарова азербайджайнаг чызг у. Иронау хорз дзуры, Культурæйы хæдзары драмон къорды архайы. Гыццыл чызджы чысыл сценкæтыл кусгæйæ зарын æмæ кафын бахъæуы. Йæ разамонæг Гаджиты Фатимæ дзы афтæ зæгъы: "Курдиатджын сывæллоны у. Нысанмæ тырнындзинад нæ сафы."



Мæдинæ йæхи иронау Джафарты чызг хоны. Ис ын мад, фыд, дыууæ æфсымæры. Кировы хъæуы скъолайы 5-æм къласмæ бацыд. Бинонты æхсæн азербайджайнагау дзуры, хæдзарæй æддæ та - мах æвзагæй. Литературæ уарзы. Къостайы "Сидзæргæс" зæрдывæрдæй кæсы. Библиотекæйæ арæхдæр ирон авторты уацмыстæ райсы.

Мæдинæ кафгæ хорз кæны. Азербайджайнаг чызгæн ныридæгæн ирон цагъдмæ йæ уæздан къахайст æмбисонд фæцис. Æвзонг солистæ, уæдæ зарæг бæрзонддæр чи сисдзæн, зæгъгæ, кæрæдзийы фæфæлварынц. Мæдинæйы хъæлæсыуаг сæм фидуцджындæр фæкæсы.

Къамы: Мæдинæ Джафарова

Фарс бацæттæ кодта ДЗУЦАТЫ Къоста.

ДЕНЬГИ ПО АДРЕСУ

Объем финансирования проекта республиканской адресной инвестиционной программы (РАИП) следующего года составит 815, 7 млн рублей. Об этом во время заседания республиканского Правительства сообщил министр экономического развития Казбек Томаев.

Руководитель экономического блока пояснил, что проект РАИП, являющийся составной частью бюджета Северной Осетии на 2019 год и на плановый период 2020-2021 годов, сформирован на основании предложений, поступивших от органов исполнительной власти, и согласован с органами местного самоуправления.

"Приоритетными направлениями являются финансирование мероприятий в рамках государственных программ, завершение строительства ранее начатых объектов, а также исполнение поручения Главы Северной Осетии Вячеслава Битарова и республиканского Правительства", - отметил Казбек Томаев.

Проект РАИП 2019 года предусматривает финансирование 82 мероприятий, которые охватывают пять направлений.

90 млн рублей планируют выделить на создание проектно-сметной документации на объекты, находящиеся в ведении Министерства архитектуры и строительства - это Дворец спорта, реконструкция стадиона "Спартак", реконструкция Детской республиканской клинической больницы, строительство новых школ в Беслане и Владикавказе.

На формирование проектно-сметной документации на объекты жилищно-коммунального хозяйства в следующем году направят 10 млн рублей.

Для ввода в эксплуатацию объектов незавершенного строительства потребуется разработка проектно-сметной документации - на указанные цели предстоит израсходовать 5 млн рублей.

Кроме того, Томаев добавил, что в 2020 году планируется привлечь и

средства Пенсионного фонда РФ для проведения работ на четырех важных объектах Министерства труда и социального развития Северной Осетии.

"Речь идет о строительстве столовой и актового зала в Республиканском геронтологическом центре, строительстве очистных сооружений психоневрологического интерната в селении Чермен. Есть необходимость в возведении спального корпуса и столовой в социальном приюте для лиц без определенного места жительства. Нужна реконструкция здания Центра социального обслуживания населения Ирафского района", - сказал он.

Значительная часть средств, заложенных в РАИП следующего года, а это 680 млн рублей, обусловлена софинансированием мероприятий, связанных со строительством, реконструкцией и ремонтом 73 объектов.

В указанный перечень, как уточнил министр, вошли 36 объектов, утвержденных распоряжением Правительства России от 28 декабря 2017 года, сообщает пресс-служба Главы и Правительства Северной Осетии.

Благодаря налаженной работе по подготовке проектно-сметной документации, в 2016-2017 годах республика активно участвовала в федеральных целевых программах, отметил в ходе обсуждения Таймураз Тускаев. Он напомнил, что только в прошлом году были реконструированы, отремонтированы и построены 50 различных объектов образования, здравоохранения, культуры, водохозяйственного комплекса, физической культуры и спорта.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ
И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-АЛАНИЯ

ПОШЛИНУ НЕ ВЗИМАТЬ

Сенаторы на заседании во вторник одобрили закон об освобождении от уплаты госпошлины за восстановление документов, утраченных или испорченных в результате чрезвычайных ситуаций.

Сейчас пострадавшие в результате ЧС граждане освобождены от уплаты госпошлины только при обращении за получением взамен утраченного или пришедшего в негодность в негодность. Действие документа распространяет дан-



ную льготу на случаи обращения за получением и других документов взамен утраченных или пришедших в негодность вследствие ЧС. Закон вступит в силу с 1 января 2019 года, но не ранее, чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования. Проблема необходимости уплаты госпошлины обозначи-

лась после частичного обрушения дома в Ижевске в ноябре 2017 года из-за взрыва газа. От пострадавших, а также от уполномоченного по правам человека в Удмуртии поступили предложения по решению соответствующей проблемы на законодательном уровне, отмечали авторы поправок.

СОБ. ИНФ.

ПЕРВЫЙ

Экипаж российской команды "КамАЗ-мастер" под управлением Андрея Каргинова финишировал первым на четвертом этапе ралли-рейда "Шелковый путь" в зачете грузовиков. Он проехал спецучасток длиной 366 км за 4 часа 28 минут 13 секунд, сообщает ТАСС.



Вторым стал голландец Мартин ван ден Бринк на "Рено" (отставание +0.59). Третьим - экипаж команды "КамАЗ-мастер" под управлением Антона Шибалова (+10.04).

В общем зачете среди грузовиков после двух этапов лидирует экипаж команды "КамАЗ-мастер" россиянина Дмитрия Сотникова (15:48.31). Второе место занимает экипаж Каргинова (+14.03), третье - экипаж команды "КамАЗ-мастер" Айрата Мардеева (+23.49).

Добавим, что в нынешнем ралли "Шелковый путь" принимают участие 26 внедорожников и 21 грузовик, к которым присоединились автомобили российского чемпионата по ралли-рейдам. Маршрут проходит через Астраханскую область, а также через Калмыкию, Волгоградскую, Липецкую, Тульскую и Московскую области, финиш запланирован на Красной площади. Ралли проходит восьмой раз.

СОБ. ИНФ.

ДЕНЕЖНЫЕ ПООЩРЕНИЯ ДЛЯ ЛУЧШИХ УЧИТЕЛЕЙ

В Северной Осетии шесть лучших учителей образовательных организаций получают денежные поощрения в размере 200 тысяч рублей, сообщает пресс-служба Минобра республики.

Лучших педагогов республики выбирала конкурсная комиссия на основании критериев, которые устанавливаются Министерством образования и науки Российской Федерации. В частности, учитывалось наличие собственной методической разработки по преподаваемому предмету, результаты учебных достижений школьников, высокие результаты внеурочной деятельности обучающихся по учебному предмету, который преподает учитель, адресная работа с разными категориями детей и другие.

"Учителя, принявшие участие в конкурсе, продемонстрировали высокий уровень профессионального мастерства. Мастер-классы, которые они проводили, отличались нестандартным подходом и оригинальностью", - сказала начальник отдела общего образования Министерства образования и науки Фатима Батаева.

По итогам заочного и очного этапов конкурса определились шесть победителей, которые будут награждены дипломами Министерства образования и науки Северной Осетии и денежными поощрениями в установленном размере 200 тысяч рублей. В шестерку лучших вошли Людмила Арисланова, учитель начальных классов школы-интерната города Владикавказ; Игорь Карамушко, учитель географии школы № 8 города Беслана; Елена Кусаева, учитель русского языка и литературы гимназии №5 города Владикавказ; Ирина Накусова, учитель родного языка и литературы школы №18 города Владикавказ; Оксана Тлатова, учитель начальных классов школы №1 города Ардона; Мадина Чельдиева, учи-



тель родного языка и литературы школы селения Црау Алагирского района.

Кроме того, конкурсной комиссией были определены пять финалистов, которые получат денежное вознаграждение из бюджета республики в размере 20 тысяч рублей. По традиции победителей и финалистов конкурса наградят в октябре - во время празднования Дня учителя.

Отметим, что на конкурс было подано одиннадцать заявок от педагогов из Алагирского, Ардонского, Правобережного районов и города Владикавказ. Среди них преподаватели географии, русского языка и литературы, родного языка и литературы, химии, а также начальных классов. Принять участие в конкурсе имели право учителя со стажем педагогической деятельности не менее трех лет, основным местом работы которых является образовательная организация.

ТРИ ВОДОЕМА - ПРИГОДНЫ

Всего в республике для купания открыты три водоема. Это водные станции во Владикавказе, Моздоке и селении Октябрьском. На остальных водных объектах купаться категорически запрещено, так как они не оборудованы, сообщает пресс-служба МЧС республики. Регулярно сотрудники МЧС России проводят рейды и патрулируют объекты, проверяют безопасность пляжей, раздают отдыхающим памятки с правилами безопасного поведения на водоемах.



Накануне Водная станция, расположенная в селении Октябрьском, прошла техническое освидетельствование. Приемку проводили сотрудники отдела безопасности на водных объектах Главного управления МЧС России по Северной Осетии.

По словам специалистов, пляж оборудован всем необходимым для комфортного и безопасного времяпровождения. Имеющийся спасательный пост укомплектован кадрами, прошедшими

обучение. Пробы воды из водоема, песка на пляже и воды в питьевых фонтанчиках соответствуют нормам.

"Ежедневно эту Водную станцию посещают сотни людей. Ее территория составляет порядка 3000 квадратных метров. В настоящее время отдыхать здесь можно без опаски, если, конечно, самому не пренебрегать правилами безопасности на воде", - отметил начальник отдела безопасности на водных объектах Александр Данилов.

ТРАМВАЙНЫЕ ПУТИ ОБНОВЯТ

На проспекте Коста начались работы по замене трамвайных путей. В 2018 году планируется полностью обновить рельсы, шпалы и межрельсовое полотно на участке от улицы Калинина до улицы Хаджи-Мамсурова.

Работы производятся ВМКУ "Дорожный фонд". Как рассказал главный специалист учреждения Игорь Гиоев, изношенность путей на данном участке составляет порядка 80%.

"Мы убираем изношенные рельсы, делаем корыта и все сопутствующие работы. Плиткой перекрывать не будем, межрельсовое полотно станет асфальтовым. В следующем году рассчитываем продолжить обновление путей на проспекте Коста до улицы Пашковского", - цитирует Гиоева

пресс-служба АМС.

По информации дорожного фонда, работы планируется завершить к концу сентября. В этот период трамвайное движение по проспекту Коста будет приостановлено. Вагоны направят в объезд по улицам Калинина и Чапаева, а также через улицу Генерала Плиева до Водной станции. Кроме того, будет временно ограничено автомобильное движение на участке: проспект Коста от улицы Калинина до Хаджи-Мамсурова.

УПРАВЛЕНИЕ РОСРЕЕСТРА

по Республике Северная Осетия-Алания проведет для жителей республики день консультаций

Управление Росреестра по Республике Северная Осетия-Алания 28 июля 2018 года проведет день консультаций для населения республики по вопросам деятельности Росреестра и способах получения услуг в электронном виде, а также о формах обратной связи для взаимодействия с Управлением Росреестра по Республике Северная Осетия-Алания.

Прием граждан будет осуществляться 28 июля 2018 года в период времени с 10.00 до 15.00 в Управлении Росреестра по Республике Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, ул. Первомайская, 32 "а" и по skype - Управление Росреестра по РСО-Алания.

УПРАВЛЕНИЕ РОСРЕЕСТРА ПО РСО-А

ВТОРОЙ ЭТАП "ПРЕДМАШУКА" СТАРТОВАЛ

Подготовка делегации Северной Осетии к молодежному образовательному форуму "Машук-2018" продолжается. 26 - 28 июля состоится второй этап регионального "Предмашука". С потенциальными участниками образовательных программ и грантового конкурса форума встретятся федеральные эксперты: Екатерина Суркова, Наталья Гаина и Елена Дармодехина.

В течение трех дней участники смогут получить профессиональные консультации по сменам и направлениям, организационным вопросам форума, а также советы по подготовке проектов к финальному этапу - защите на форуме

перед конкурсной комиссией.

Встречи состоятся в 20 корпусе СКГМИ с 10.00. Каждому участнику при себе иметь документы, удостоверяющие личность, пропуск осуществляется строго по спискам.

СОБ. ИНФ.

ВСЕ НА СУББОТНИК!

В субботу, 28 июля, в Северной Осетии пройдет очередной общереспубликанский субботник.

В масштабной уборке традиционно примут участие сотрудники федеральных территориальных структур, республиканских органов власти, работники муниципальных учреждений, а также учебных заведений и коммерческих организаций. Каждая структура очищает от мусора закрепленную за ней территорию.

Особое внимание уделяется зонам отдыха горожан - дендрарию, набережной реки Терек, паркам и скверам.

Напомним, общереспубликанские субботники проводятся в Северной Осетии уже третий год в последнюю субботу каждого месяца с апреля до наступления холодов.

СОБ. ИНФ.

"ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА" ПО УХОДУ...

Жителям республики, кто по состоянию здоровья не может самостоятельно ухаживать за собой и вести быт, как правило, кто-нибудь помогает. За осуществление такой помощи государством предусмотрена "заработная плата" - компенсационная или ежемесячная выплата. Она назначается органами Пенсионного фонда и носит заявительный характер.

Компенсационная выплата

Устанавливается неработающему трудоспособному гражданину, который осуществляет уход за нетрудоспособным гражданином. При этом родственные отношения и совместное проживание значения не имеют.

К нетрудоспособным гражданам, за которыми осуществляется уход, относятся:

- инвалиды I группы, за исключением инвалидов с детства I группы;
- престарелые граждане, нуждающиеся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе;
- граждане, достигшие 80 лет.

Размер компенсационной выплаты составляет 1 200 рублей.

Ежемесячная выплата

Устанавливается неработающему трудоспособному гражданину, который осуществляет уход за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства I группы.

Размер ежемесячной выплаты составляет: родителю (усыновителю) или опеку (попечителю) - 5 500 рублей, другим лицам - 1 200 рублей.

И компенсационная, и ежемесячная выплаты по уходу устанавливаются одному неработающему трудоспособному лицу в отношении каждого нетрудоспособного гражданина, ребенка-инвалида и инвалида с детства I группы на период ухода за ними и выплачивается ежемесячно.

ВАЖНО! Период ухода за инвалидом I группы, ребенком-инвалидом, 80-летним гражданином засчитывается в страховой стаж ухаживающего лица, за эти периоды начисляются пенсионные баллы - 1,8 балла за каждый полный год ухода.

По всем интересующим граждан вопросам следует обращаться на единый телефон "горячей линии" Отделения во Владикавказе:

51-80-92.

ПРЕСС-СЛУЖБА ОПФ ПО РСО-А

<p>Учредитель: Комитет по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А</p>	<p>Адрес редакции, издателя, типографии: 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.</p>	<p>Телефоны редакции: приемная/факс - 25-63-12; бухгалтерия - 25-91-96; корректорская - 25-64-17. Индекс 53900. Тираж 1125 экз. Заказ №929 Печать офсетная. Материалы на коммерческой основе помечены буквой -R-</p>	<p>Отпечатано в АО "Осетия-Полиграфсервис" Подписано в печать: по графику - 18.00, фактически - 18.30, 26.07.2018 г.</p>	<p>При перепечатке материалов ссылка на газету "Слово" обязательна. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А. Регистрационный номер ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.</p>
<p>И.О. ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА Ж. МАМСУРОВА</p>	<p>E-mail: gazeta.slovo@mail.ru Интернет-версия газеты - www.gztslovo.ru</p>		<p>Корректоры Л. Черджиева, З. Качмазова</p>	